A 1000 horas, al estar en situación φ= 40º-00’ N   L= 15º-00’ W se observó el sol obteniendo Z= S 60 E;  Δa= -2. Continuamos navegando hasta el paso del sol por el meridiano superior (1220 horas) en que obtenemos φo = 40º-12,6’ N. Durante las observaciones navegamos al Rv = 060,  Vm= 12’. Calcular la situación al medio día verdadero por resolución grafica y por Pagel.

La resolución grafica no tiene problemas, es como siempre. He pintado la situación de la 1000 y la recta de altura de sol, pero no hace falta.

Resolución por Pagel. (Pág. 2).

Es totalmente analítica. El grafico lo he pintado para una mejor comprensión de la demostración.

Partimos de la situación de estima de las 1000 horas (Se). 

Se toma el azimut como rumbo (o su opuesto si Δa es negativo) y navegamos hasta el punto determinante (1). Desde aquí navegamos al rumbo que nos han dado (060) durante 2h-20m (28’).

Obtendremos, analíticamente Se’’

Por esta situación trazamos el azimut, pero ahora podemos considerar Δa=0 porque anteriormente habíamos navegado hasta el punto determinante.

Restamos φo-φe’’ (sin signo) y obtenemos Δφ.

Con la formula (demostrada en la hoja 2) obtenemos ΔL

Para saber si este ΔL es este u oeste ponemos el azimut del sol en cuadrantal y sin cantidad numérica. En nuestro ejemplo pondríamos
  S      E.




Y debajo los opuestos

  N     W  (como esta en la hoja 2)

Y hacemos el siguiente razonamiento:
La latitud observada esta al norte o al sur de la de estima (φe’’). La respuesta será norte o sur.

Nos situamos en ese punto cardinal (en nuestro ejemplo esta mas al sur luego nos situamos en el sur) y trazamos una línea diagonal que nos señalara el este u oeste (oeste en nuestro ejemplo. 

Esto vale no solo para al sol, sino para cualquier astro que tenga azimut 0 ó 180 así como la Polar.

Espero haberte ayudado 
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