SITUÉMONOS

Para localizar puntos sobre la Tierra, (para situarse) se necesitan dos coordenadas, latitud y longitud.

La latitud, tiene en el ecuador su origen “natural”, y por ello es relativamente fácil de determinar con cierta precisión, basta con medir la altura meridiana de un astro; la diferencia de duración del día en los solsticios, - y si estás en el hemisferio N, tomando la altura de la polar. - 

La longitud es algo más difícil de medir, porqué no hay un origen “natural” de longitudes. Si digo por ejemplo que la longitud de Atenas es 23º 42’ E, quiero decir que la diferencia de longitudes entre el meridiano de Atenas y un meridiano que yo tome arbitrariamente como referencia u origen es 23º 42’ y que el meridiano de Atenas está al este de mi meridiano origen.

Desde 1884, por convenio internacional, ésta referencia es el meridiano de Greenwich, pero anteriormente se habían usado muchos otros “meridianos de referencia”; se han escrito montañas de papel sobre el tema, por lo que no insistiré en el asunto.

Debido a la rotación de la Tierra, la vida en ella está regida por períodos consecutivos de luz y oscuridad.

El tiempo transcurrido entre dos pasos consecutivos del Sol por el meridiano del lugar define el día solar verdadero.

Para evitar que el cambio de fecha interfiera con la vida cotidiana se toma como principio del día el instante de paso del centro del Sol por el meridiano inferior del lugar (00:00:00 horas y hl(O) = 180º).

La duración de este día no es constante, y por ello no podemos tenerlo patrón uniforme de medida del tiempo - ello es debido a que la órbita de la Tierra es elíptica y nuestro planeta no se mueve en ella a velocidad constante. (la diferencia entre el día solar más largo y el más corto es de unos 50 s). 

Por ello hemos de definir un Sol medio (imaginario) que recorra el ecuador a velocidad constante (y no la eclíptica como el Sol real)

El día solar medio, (o día medio) es el tiempo transcurrido entre dos pasos consecutivos del Sol medio por el meridiano inferior del lugar.

Este sí que es, por definición, un patrón constante de tiempo. 

La medida del tiempo en este caso, se reduce claramente a la medida de ángulos! Una revolución completa del Sol medio - 360º - se divide en 24 horas, (15º/h)

Como la Tierra tiene el sentido de rotación de W a E el Sol, aparentemente, sale “por el este” y se pone “por el oeste” ello implica que pasará antes por el meridiano superior de los lugares situados más al este que un lugar de referencia.

Así cuando el Sol medio pase por el meridiano superior de Greenwich (allí serán las 12h) en Atenas hará 1,58 horas que habrá pasado por el meridiano de Atenas (serán las 13h 34,8m) Si esta diferencia de tiempo la expreso en grados, tengo la diferencia de longitud entre Atenas y Greenwich, es decir la longitud de Atenas respecto a Greenwich.

Así pues la longitud y el tiempo (la hora) son interdependientes

Para conocer la diferencia de longitud entre dos lugares hemos de menester dos relojes, uno marcando la hora local de uno de los lugares y el otro la hora local del otro lugar.

Uno de estos relojes marca la hora del meridiano de referencia, el que marcaría la hora local del buque se sustituye por

medidas astronómicas!

Desde un punto de la Tierra solamente puedo medir directamente el acimut y la altura de un astro (sus coordenadas horizontales). Con la altura medida, la latitud estimada, y la declinación consultada en el A.N. (ya que tengo un reloj marcando la hora UT) puedo hallar el horario local del astro por medio del triángulo de posición; la diferencia de horarios da directamente la longitud.

¿Y si no tengo reloj? ¿Puedo saber la hora UT? 

En líneas generales, el método de las distancias lunares, consiste en deducir la diferencia de longitud entre dos puntos, comparando el lugar en el que se observa la Luna con aquel que debería ocupar en el punto de partida. Para ello es necesario observar la distancia angular de la Luna a un astro auxiliar y las alturas de ambos sobre el horizonte.

