ASIGNATURA: CALCULOS (Segundo día) 

El día 3 de enero del 2000 a hora reloj de bitácora llh 25m tomamos simultáneamente demora de aguja del faro Peñas S 20° W, altura instrumental del sol limbo inferior 21 ° 34' Y azimut aguja del sol 180°. Situación de "F", latitud 43° 39' N, longitud 005° 52' W. Desde la situación calculada, y teniendo en cuenta la corrección total hallada, ponemos rumbo y velocidad para llegar a Gijón (1 = 43° 34' N; L = 005° 42" W) 1 hora después del paso del sol por el meridiano superior del lugar. Una vez en Gijón calculamos la derrota ortodrómica al punto de latitud 43° 34' N Y longitud 095° 42"W. 

Después de varios rumbos y velocidades, al ser la hora del crepúsculo civil vespertino, en latitud de estima 45° N Y longitud de estima 006° W, observamos simultáneamente altura instrumental A1debarán 25° 35' Y altura instrumental de un astro desconocido 55°-40', azimut verdadero de dicho astro S 62° E. 

Elevación del observador 12,5 metros; corrección de índice 3',3 (+). Calcular: 

l. Situación a HRB 11h 25m por sol y Peñas. Corrección total. 

2. Rumbo de aguja y velocidad de máquina para llegar a Gijón en el momento pedido. 

Hora legal y fecha de llegada. 

3. Rumbo y distancia ortodrómica y loxodrómica. Ganancia. 4. Situación al crepúsculo por Aldebarán y desconocido. 

ASIGNATURA: CALCULOS NAUTICOS

El día 6 de abril de 2000 al ser hora reloj de bitácora 21h 00m estando en la situación de estima, 30° S, 107° W, observamos simultáneamente altura instrumental de la estrella Denébola 37° 45', azirnut aguja de dicha estrella 050° y altura instrumental de un astro desconocido 48° 34', azimut aguja de dicho astro 163°. 

Una vez situados, navegamos al rumbo verdadero 270° con velocidad de 10 nudos, y en ese momento detectamos el eco de un buque "B", abierto 30° por babor a una distancia de 10 millas. 15 minutos más tarde el buque "B" nos demora por los 240° verdaderos y a 7 millas de distancia. En ese instante nos ponemos a navegar al rumbo necesario para pasar a 2' de "B", eligiendo el camino en el que se emplee menos tiempo, sin variar nuestra velocidad. 

Después de navegar a distintos rumbos y velocidades, al ser la hora reloj de bitácora 08h 30 m, estando en situación de estima 1 = 29° S, L = 105° W, observamos altura instrumental del sol limbo inferior 27° 25'. Navegamos al rumbo verdadero 280° con velocidad de 10 nudos y a la hora de paso del sol por el meridiano observamos altura instrumental meridiana del sol limbo inferior 53° 50'. 

Elevación del observador 12 metros. Corrección de índice 3' (+). Se pide: 

1. Situación a 21 h OOm por Denébola y desconocido. 

2. Rumbo y velocidad de "B". Rumbos para pasar a 2 millas. Derrota elegida. Tiempo que tardaremos en los dos casos. Situación de estima al llegar a la posición a 2 millas de "B". 

3. Situación a mediodía por Marq y meridiana con págel. Hora legal y fecha. 

ASIGNATURA: CALCULOS NAUTICOS

El día 11 de septiembre de 2000 a la hora del crepúsculo náutico vespertino, estando en situación de estima latitud 50° N Y longitud 35° E, observamos simultáneamente altura instrumental de la estrella Polar 49º 55', azimut aguja de dicha estrella 016° Y altura instrumental de un astro desconocido 47° 20', azimut aguja de dicho astro 174°. 

Una vez situados y navegando en zona de corriente de dirección Norte e intensidad horaria 3' nos ponemos a navegar al rumbo y velocidad necesarios para llegar al punto de latitud 51 ° 20' N Y longitud 37° 00' E a la hora reloj de bitácora 06h 00m del día 12 de septiembre. En este punto cesa la corriente y seguimos al mismo rumbo verdadero y velocidad de máquina hallado hasta la hora de paso del sol por el meridiano, en que observamos altura instrumental meridiana del sol limbo inferior 42° 20' Y demora verdadera de faro Cantil 195°. Situación de faro Cantil, latitud 51 ° 20' N, longitud 37° 50' E. 

Elevación del observador 10 metros. Corrección de índice "O". Calcular: 

· .Situación al crepúsculo por Polar y desconocido. 

· .Rumbo de aguja y velocidad de máquina para llegar al punto pedido. . Situación al mediodía por meridiana y faro Cantil. 

· .Situación de estima a mediodía. Suponiendo que la diferencia entre esta situación y la observada se deba a una corriente desconocida, calcular la dirección e intensidad horaria de la misma

