Es cierto que una convivencia tan próxima durante un tiempo provoca malentendidos y roces incluso entre los mejores amigos, por lo que hay que realizar un auténtico esfuerzo de amistad, colaboración y comunicación. Es importante el orden, cada tripulante estibara sus efectos personales en su camarote, conservando despejados los espacios comunes. 

Para navegar es necesario poner el barco a "son de mar". Debemos colocar cada cosa en su sitio para evitar caídas y roturas. Incluso con buena mar la estela de un barco puede provocar un balanceo imprevisto.

Navegar a vela no es una actividad de alto riesgo, pero debemos de tomar ciertas medidas para evitar lesiones. Para movernos por cubierta es recomendable llevar siempre un calzado para protegerse de los golpes (la suela no debe manchar). Siempre nos desplazaremos lentamente sobre la cubierta. Es bienvenida la ayuda en las maniobras, sabiendo que la intensidad del viento se convierte en mucha fuerza en los cabos y hay que saber como trabajarla (seguir las instrucciones del patrón).

Hay que ser comedidos en el consumo de agua dulce. Un velero no puede llevar una gran reserva y es mejor consumir con moderación que tener que regresar a puerto para rellenar los tanques. Fondeados o navegando a vela debemos cuidar el consumo eléctrico. Las baterías de los veleros tienen capacidad limitada y una descarga total supondría quedarse sin poder arrancar el motor.

El W.C. funciona bombeando con agua de mar a través de un sistema de válvulas. No se puede arrojar ningún tipo de papel porque se bloquearían. Como regla general no hay que arrojar nada que no haya pasado antes por el estomago. Amarrados es norma usar los servicios del puerto. 

En cubierta debemos respetar un orden. Cualquier cosa que dejemos olvidada en cubierta: teléfono, gafas,, etc... más pronto que tarde acabará mojada, pisada o cayendo por la borda. Cuando realmente se agradece una cubierta despejada es en las entradas en puerto. Se recomienda recoger todo lo que pueda estorbar y guardarlo temporalmente dentro del barco. Prepararemos con antelación suficiente las defensas y amarras siguiendo atentamente las instrucciones del patrón. Las maniobras en puerto a veces son delicadas y exigen atención. Hay que tenerlo en cuenta para estar alerta y reaccionar con rapidez; por ejemplo, colocando las defensas rápidamente en el lugar adecuado para evitar un roce con el muelle o con otro barco. Al fondear y al levar el ancla hay que tener cuidado con la cadena, atenerse estrictamente a las indicaciones del patrón.
