RUMBO VERDADERO: ángulo que forma la dirección de la proa con el meridiano del lugar (el representado en las cartas náuticas).
RUMBO MAGNETICO: ángulo que forma la dirección de la proa con el meridiano magnético del lugar. Su diferencia con el verdadero es la declinación magnética.

RUMBO DE AGUJA: ángulo que forma la dirección de la proa con la línea NORTE-SUR de la aguja.  Su diferencia con el verdadero es la corrección total (dm + ∆) y del magnético en el desvío (∆).
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DEMORAS: Es el ángulo formado entre el Norte verdadero, es decir el meridiano del lugar, con un punto de la costa.

Se mide, al igual que los rumbos, empleando el sistema circular o cuadrantal. Al igual que los rumbos pueden ser:

· Demora verdadera : referida al norte verdadero

· Demora magnética: referida al norte magnético

· Demora de aguja: referida al norte de aguja

Dv = Da + dm + ∆ (desvío)  -> Dv = Da + Ct

Dm = Da + ∆  

Da = Dv – dm - ∆  -> Da = Dv - Ct

Las demoras están sujetas a errores por lo que deben tomar al menos dos demoras a dos puntos cuyo ángulos sea los suficientemente amplio para evitar errores. Las demoras se toman con un instrumento denominado alidada 
MARCACION Es el ángulo contado desde la línea de proa hacia la demora o visual del objeto.  Se cuentan generalmente hacia las bandas hasta los 180º, o también desde los 0º a los 360º a partir de la proa y en sentido de las manecillas del reloj. Se representa por la M.

Cuando se representan de 0º a 180º hacia cada banda se le considera positivo (+) las contadas hacia estribor y negativas las contadas hacia babor. 

Tal como se aprecia en la figura la relación existente entre el rumbo, la demora y la marcación es:

Dv = Rv + M

Los rumbos y las demoras se han de corresponder, es decir para calcular el rumbo de aguja habrá que trabajar con la demora de aguja y para el rumbo verdadero con la demora verdadera. Hay que tener en cuenta que la marcación si es a babor es negativa. 
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Rv = Ra + (±dm) + (±∆)





Como Ct = (±dm) + (±∆) y Rm = Ra + ∆
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