2.1.4.- MEDIDA DEL TIEMPO: TIEMPO UNIVERSAL, HORA CIVIL EN GREENWICH, HORA CIVIL DEL LUGAR, HORA LEGAL, HUSOS O ZONAS HORARIAS, HORA OFICIAL, HORA DEL RELOJ DE BITÁCORA, PASO DE UNA A OTRA HORA Y DIFERENCIA DE HORAS ENTRE LUGARES.
A).-TIEMPO UNIVERSAL (TU): Se considera día (24 horas) el tiempo que tarda el SOL en pasar dos veces consecutivas por el meridiano del lugar. Para medir el tiempo se toma como referencia un SOL imaginario llamado SOL MEDIO que recorre arcos iguales en tiempos iguales (el SOL verdadero recorre una elíptica y por lo tanto los días no son exactamente iguales). El día medio se divide en 24 horas. El día comienza a contar cuando el SOL medio pasa por el meridiano inferior  ( 00:00).
Para que cada lugar, de distinta longitud,  no tuviera una hora se tomó una hora base que es la contada a partir del meridiano de Greenwich a la cual se le denomina TIEMPO UNIVERSAL (TU) o también Hora Civil en Greenwich (HcG). A esta hora están referidos los Almanaques náuticos y de ella hay que partir para los distintos cálculos y horarios. 
B).-HORA CIVIL DEL LUGAR (HcL): Es el tiempo que hace que paso el SOL MEDIO frente al meridiano inferior del lugar. Al ser del lugar entra en función la longitud del mismo y como referencia para medirla se toma el meridiano cero o de Greenwich.
C).-HORA LEGAL – HUSOS o ZONAS HORARIAS: Para que en cada lugar no se tuviera una hora diferente en función de su longitud, se dividió la Tierra en 24 HUSOS o ZONAS HORARIAS de 15º cada uno (360º : 24 = 15º), de manera que todos los lugares, dentro de cada huso, tuvieran la misma hora llamada HORA LEGAL u hora HUSO (Hz). Esto indica que hay que cambiar la hora cuando se pasa de un HUSO a otro. Una Zona horaria abarca 7,5º a cada lado del meridiano central del lugar.
D).-HORA OFICIAL: Es la establecida por el gobierno de un país por razones económicas, nacionales o internacionales  y se diferencia de la legal en números enteros. Es decir la Hora oficial será igual a la legal o zonal mas el adelanto o el atraso que tenga ese país.
E).-HORA RELOJ DE BITACORA: Es la hora a la que debe estar ajustado el reloj que lleva el barco y debe ser la legal u hora huso de donde se encuentra el barco. Por esta hora se rige todas las actividades a bordo.
PASAR DE UNA HORA A OTRAS La relación entre las clases de hora es la siguiente:


HcG -> HcL -> LT   HcG = HcL ± LT                                  

HcG -> Hz  -> Z    HcG = Hz (HRB) ± LT
             HRB                              Z
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Ejemplo: si estamos en una L = 100º 45’ W y queremos saber en que HUSO nos encontramos se pasa primero la longitud a tiempo:





100º 45’ /15 =  6 h. 43’  si los minutos son mas de 30 se suma uno a las horas y si son menos se mantiene. En este caso se suma luego estaremos en la ZONA HUSO =7.











Para pasar una longitud a tiempo se divide por 15  ggº mm’ / 15








Cuando existen diferencias de HORAS OFICIALES los ajustes se realizan en la Hz u HRB
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