2.2.- TRABAJOS SOBRE LA CARTA
2.2.1.- RUMBO Y DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS, TRAZADO Y MEDICIÓN; RUMBO A PASAR A UNA DISTANCIA DE UN PUNTO.

2.2.1.1.- RUMBO Y DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS: TRAZADO Y MEDICION
Se presentan  

· problema directo: desde un punto en la carta trazar el rumbo y la distancia  

· inverso: hallar el rumbo y la distancia entre dos puntos
A).- DESDE UN PUNTO EN LA CARTA TRAZAR RUMBO Y DISTANCIA
Se coloca el transportador paralelo a los “meridianos” o “paralelos” de manera que el inicio (agujero) del transportador coincida con el punto de partida, se traza la línea de rumbo y sobre ella, partiendo del punto, se llevará la distancia. La distancia se tomará siempre en la escala de latitudes, donde una milla equivale a un minuto es dicha escala. La forma de tomar las distancias en las escalas de latitudes es calculando a ojo la latitud intermedia  entre los puntos extremos de la recta de distancia donde va a quedar dibujada, y en esa distancia se toma media hacia arriba y media hacia abajo, es decir el compás quedara abierto media distancia hacia arriba y media hacia abajo del punto de latitud intermedia. Esta operación se realiza porque la escala de latitudes esta construida de forma que sus divisiones van AUMENTANDO de tamaña a medida que se alejan del Ecuador no siendo igual estas mediciones en unas latitudes que en otras.
Hay que tener en cuenta que los rumbos en las cartas son verdaderos, por lo que los rumbos de agujas y magnéticos hay que calcularlos.
B).- HALLAR EL RUMBO Y LA DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS
Se unen los dos puntos con una recta . Se coloca el transportador en el punto de partida paralelo a los “meridianos” y “paralelos” haciendo coincidir el inicio del transportador (agujero) con el punto de partida. Se lee la medida en el transportador.

Se toma la distancia con el compás y su abertura se lleva a la escala de latitudes, media abertura hacia arriba y la otra hacia debajo de la latitud intermedia de los dos puntos.

2.2.1.2.- RUMBO PARA PASAR A UNA DISTANCIA DE UN PUNTO
A veces es necesario pasar a una distancia mínima de un punto, sobre todo en la navegación costera, para evitar bajos, rocas, lugares de poco fondo etc..  Si se desea pasar, por ejemplo, a 2 millas del punto mas saliente de tierra , se tomara con el compás la lectura en la escala de latitudes a una altura media del lugar y haciendo centro en el lugar de la costa elegido se traza un arco cuyo radio es la distancia tomada en la escala de latitudes (2 millas>)

Desde el punto de partida A se traza una tangente al arco y este será el rumbo verdadero a. Una vez calculado el rumbo hay que pasarlo a rumbo de aguja para darlo al timonel Ra = Rv – Ct (de la carta al timón al revés la corrección).

También se puede calcular el tiempo que se tardara al lugar dividiendo la distancia por la velocidad.
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