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EXAMEN DE PATRÓN DE YATE

NAVEGACIÓN

El día 1 de Abril de 1998, al ser HRB:00 00 horas, navegando al Rv = S 50 E; velocidad de la embarcación = 10 nudos, obtenemos Marcación del Fº. De Cº Trafalgar = 65º por babor.

A HRB:00 30 horas, marcamos nuevamente el Fº de Cº Trafalgar = 115º por babor.

Situados y teniendo en cuenta que entramos en zona de corriente desconocida, que suponemos del Rc = Oeste e Intensidad del horario = 5 nudos, damos rumbo al Faro de Tánger.

A HRB:  02 00 horas, marcamos simultáneamente el Fº de Punta Malabata por la proa y el Fº de Cº Espartel por el través de estribor. Situados y teniendo en cuenta la corriente real hallada damos rumbo a un punto de coordenadas 1= 36º 05,0’N y L= 005º 10,0’W.

Al encontrarnos en la enfilación del Fº de Punta Paloma y Fº de Isla de Tarifa tomamos marcación del Fº de Punta Alcázar = 135º por estribor. 

Continuando en las mismas condiciones hasta el momento en que, encontrándonos al Este del meridiano de punta Europa, tomamos simultáneamente ángulo horizontal Fº de Punta Europa – Fº de Punta Carnero = 50º y ángulo horizontal Fº de Punta Carnero – Fº de Punta Almina = 110º.

Situados, cesa la corriente, y damos tumbo a un punto “ALFA”, fuera de la carta, de coordenadas 1= 35º 30,0’N y L = 006º 30,0’ E.

SE PIDE:

1) Situación a HRB: 00 30 horas.

2) Situación a HRB: 02 00 horas.

3) Rumbo e Intensidad horaria de la corriente.

4) Situación y hora al encontrarnos en la enfilación.

5) Situación y hora al tomar los ángulos horizontales.

6) Rumbo, distancia y hora estimada de llegada al punto ALFA.

